

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

哈尔滨日报

从“住有所居”到“住且宜居”

南岗区老旧小区改造靓了“颜值”惠了民生

■王兴国 本报记者 梁可心

宽敞平坦的道路、干净整洁的环境、错落有致的植被、整齐划一的停车场……如今,走进南岗区改造完成的老旧小区,“城市衰老”痕迹已被靓丽“新颜”取代,三三两两的居民正在焕然一新的小区内健身、闲聊、跳舞……尽情享受惬意的幸福时光。

老旧小区改造是南岗区住建局在为民服务工作中切实推动主题教育走深走实,让主题教育成果真正惠及民生的一个缩影,从“住有所居”到“住且宜居”,这场华丽蜕变正在南岗区悄然发生。

以学促干 打通城市建设治理工作“最后一公里”

第二批主题教育活动开展以来,南岗区住建局按照学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作的部署要求,统筹谋划、精心组织,坚持联系实际学,把开展主题教育同贯彻落实党中央和省市区委各项决策部署结合起来、同推动全局中心工作结合起来,努力在以学促干方面取得实实在在的成效。

南岗区住建局坚持以人民为中心的发展思想,围绕群众急难愁盼问题持续发力,努力把惠民生、暖民心、顺民意的老旧小区改造工作做到群众心坎上,以民生温度检验主题教育深度、彰显主题教育成效,坚持把打造完整居住社区作为高水平推进城市有机更新、高品质优化城市发展格局、高标准创造人民群众美好生活的重要举措,全力打通城市建设治理工作“最后一公里”。

党建引领

探索“三推三选”“三上三下”工作法

南岗区老旧小区大多建成于上世纪五

文庙过重阳 主打“仪式感”

为传承中华优秀传统文化,弘扬中华民族传统美德,丰富老年人精神文化生活,营造尊老、敬老的良好社会氛围,10月22日下午,省民族博物馆面向老年观众举办“时光快门”——走进文庙留下最美的瞬间汉服体验和摄影活动。两个小时内,发放300余枚康乃馨。100余位“汉服阿姨”“汉服叔叔”拍照留念,度过了一个温馨的重阳节。

本报记者 叶勇/文 孙岩/摄

我们的节日·重阳

本报讯(记者 刘希阳)10月23日是重阳节。连日来,哈尔滨交通集团公司第五运营分公司车队分别前往社区开展“情暖重阳与爱同行”敬老爱老主题活动。公交车队提醒老年乘客,上车时一定扶好站稳,车长会帮助老人寻找座位;下车时不要着急,车长会在老人坐稳后、下车后再开动车辆。

在主题活动中,公交公司第五运营分公司34路车队、18路车队来到幸福里社

六十年代,建筑密度大、公共空间不足、私搭滥建严重、基础设施较差、物业管理薄弱,群众改造意愿强烈,已成为城市建设亟待破解的难题。

小区怎么改、怎么建、怎么管,让小区居民说了算。南岗区住建局联合设计、施工、监理等公司在施工现场成立临时党支部,全面发挥党建品牌的号召力和影响力。在实际改造过程中探索出“三推三选”和“三上三下”工作法,加快推进老旧小区改造。

“三推三选”即小区党员、楼栋长(居民代表)推选党支部委员候选人;小区党员选举党支部委员,成立小区党支部,明确党员责任岗;小区党支部推荐居民自治委员会候选人,小区党员、楼栋长(居民代表)推选居民代表,代表负责听取民意,上下协调。“三上三下”即把居民对老旧小区改造的意见收集上来、把初步改造方案公布下去;通过议事会、恳谈会把居民对初步改造方案的合理意见梳理上来、把完善的最终改造方案公布下去;把居民对施工中的意见收集上来、把改造整改情况公布下去,确保群众全程参与、全程监督、全员满意。

深入调研

制定“九有五好”改造标准

老旧小区改造涉及千头万绪,既包括基础设施等硬件修补完善,也包括社区文化等软件的塑造提升,如何把方方面面的工作统筹好,实现旧改方向正确、路径明晰?

区住建局党组谋划开展党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,将为民解难作为调研课题,全面了解各改造小区的实际建设情况及短板、难点,按照老旧小区改造不仅要“好看”更要“好住”的原则,制定出“九有五好”标准,要求规划设计团队按照完整社区的打造要求,充分挖掘存量资源

和边角用地,补充群众所需的停车、绿化、晾晒、无障碍等设施,并在规划中明确各类设施的建设要求以及建筑立面、景观环境、街道设施的风貌管控,打造有温度、接地气、文明有序的社区空间环境,确保“老旧小区”向“美丽社区”华丽转变。

拆并整合

全面提升居住生活环境

在实施老旧小区改造过程中,区住建局结合主题教育,将完整社区建设的6大类20项指标贯穿于老旧小区改造工作始终,本着“缺什么、补什么”原则,加大市政基础设施、社区服务水平、社区环境品质等方面建设力度,聚焦老旧小区规模小、分布散、空间乱、管理难等问题,打破小区问题小区解决的惯性思维,按照“合小并大、合乱并整、合块并片”的原则,整合零散楼院,拆除小区围墙隔阂,打造融洽和谐新环境。通过拆除老旧小区的违章建筑、危旧房屋、废弃楼房,腾出空间新建绿地、游园、公共设施等,全面提升市民居住环境。

新发小区自1987年建成后就未进行过修缮,指挥部经过现场踏勘,发现小区花园杂草丛生破败不堪,通过重新设计改造,打造出一个活力动感、科技智能、多元景观的游园,极大改善了老旧小区居民的生活品质。

区住建局还将智慧社区的建设理念贯穿至老旧小区改造中,大力推进社区内门禁、停车、绿化灌溉、垃圾分类、智慧安防、照明、环卫、消防等公共服务设施的智慧化建设,全力推进建筑节能、适老化、适儿化和无障碍设施改造。

建章立制

构建共治共享小区治理新格局

老旧小区改造后,如何建立长效维护和

运营管理机制,确保改造后的老旧小区“颜值”不反弹、“气质”不降低。

推行“红色物业”服务管理。按照“党建引领、政府扶持、社区主导、物业服务”的原则,全面推行社区党组织领导下的居委会、小区党支部、居民自治委员会、物业公司“四位一体”管理体制,将工作重心和触角下移到小区、楼栋,让红色物业鲜亮旗帜插遍全区,打通服务群众“最后一公里”,提高城市精细化管理水平。

建立党建联盟共治机制。构建起党建引领、条块清晰、部门联动、各方共治的小区治理体系,引领推动物业管理与社区治理融合协调发展,以切实解决群众身边的“关键小事”为着力点,有效破解物业管理难题,组织党建联盟单位定期召开工作联席会,研究整治小区治理顽疾。

建立共治共享长效机制。充分发动社区老党员、老教师、老干部、老退役军入、老模范等群众代表参与监督和后续管理、评价和反馈小区改造成果等,及时协调解决小区乱停乱放、乱倾倒、乱贴乱画、乱堆乱放、乱搭乱建等难题,实现一次改造、长效管理。

老旧小区改造不仅是房屋和环境的翻新,更是在基层推进的一项社会治理工程。自2020年启动老旧小区改造工作至今,南岗区住建局已连续组织实施改造项目115个,改造楼体2105栋,惠及17.1万户。2023年改造47个项目,改造楼体470栋,惠及3.7万户。南岗区住建局将继续坚持把开展主题教育与推动实际工作有机结合起来,把老旧小区改造作为重要民生工程加快推动实施,着力解决人民群众急难愁盼问题,把增强群众获得感和幸福感贯穿主题教育全过程。

学思想 强党性 重实践 建新功 扎实推进主题教育



开通敬老专线11条,配车220台

哈尔滨交通集团公交公司进社区开展敬老爱老活动

区。这两条线路老年乘客居多,也是公交公司“敬老爱老示范线”,为了给老人提供更安全的服务,与乘客建立良好关系,车长与老年人就公交服务开展交流,并认真听取、记录乘客代表建议和意见。

车长向老年人传递安全乘车知识,提高自身安全出行意识。今后,两条线路将在充分挖掘公交特色服务的基础上,积极推行适老化交通出行服务举措,为打造智慧公交、绿色出行发挥重要作用。

目前,公交公司共有敬老爱老专线11条,配车220台,为纯电动绿色环保低入口式公交车,让老年乘客出行更为安全、舒适、便捷。车厢内配置敬老爱老爱心箱,备有药品、口罩、花镜等老年人常用物品。

关于公开征集哈尔滨市民生项目的启事

为践行以人民为中心的发展思想,持续推进民生福祉,提高人民生活品质,全力打造“宜居幸福之都”,市政府决定继续实施一批事关人民群众切身利益的民生项目。为提高群众参与度,更科学、更有针对性地研究确定民生项目,现在全市范围内面向广大市民开展民生项目公开征集活动。

一、征集时间

自发布之日起至10月30日止。

二、征集内容

主要包括就业与社保、教育、卫生健

康、文化、体育、医保、养老和社会救助、城市管理、市场监管、社会治安、应急管理、住房基础设施、交通、环保、惠农等方面的事项(依法应当通过诉讼、行政复议等法律途径解决的事项,以及其他举报、信访等事项,请通过其他相应渠道解决)。

三、征集原则

建议应体现全局性、普惠性、可行性,代表性强、受益面广。符合广大群众的根本需求,尽可能涉及全市城乡,有较大社会覆盖面,充分体现公益性;贴合民生需求,选取群众最关心、最迫切需要解决的问题;立

四、征集方式

1. 邮件形式。电子信箱:hrbmsss@163.com,邮件主题请写明“重大民生项目征集”。

2. 拨打电话。致电12345热线。

3. 网上留言。通过登录“中国哈尔滨”政府门户网站(<http://www.hrb.gov.cn>)“2024年哈尔滨市重大民生项目征集”栏目,信息留言参与。

4. 微信留言。通过微信扫描下方二维码,留言参与。

哈尔滨市人民政府

2023年10月23日



办一届精彩圆满绿色廉洁的亚洲冬季体育盛会

哈尔滨市第九届亚冬会执行委员会(临时)在“亚冬大厦”揭牌

本报讯(记者 梁可心)10

月23日,哈尔滨市第九届亚冬会执行委员会(临时)从友谊宫搬迁到“亚冬大厦”新址,并举行哈尔滨市第九届亚冬会执行委员会(临时)、中国共产党哈尔滨市第九届亚冬会执行委员会临时委员会揭牌仪式,标志着哈尔滨市第九届亚洲冬季运动会筹办工作进入新阶段。市领导梁野、王铁立、张海华为活动揭牌。

本届亚冬会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,旨在全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于筹办北京冬奥会、在主持召幵新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神,践行“冰天雪地也是金山银山”发展理念,大力弘扬北

京冬奥精神,高质量高标准完成各项筹办任务,把亚冬会办成一届精彩、圆满、绿色、廉洁的亚洲冬季体育盛会。

从2023年8月1日至今,亚冬会筹办工作专班已经工作80余天。围绕办会总目标,专班全面落实省委、市委办会要求,认真履行7项工作职责,严格执行4项闭环工作机制,全力确保筹办工作高质高效推进。入驻“亚冬大厦”后,站在重要时间节点,执委会将继续传承奥林匹克精神,发扬斗争精神,踔厉奋发、勇毅前行,以百倍努力、万分奋斗办好第九届亚冬会,办成党中央期许的盛会、全省全市人民期待和梦想的盛会,实现“办好一次冰雪运动盛会,做强一个冰雪经济大省”目标。

抓好“立市”重大项目 从产业上再造新五常

五常市新能源项目及宠物小镇项目谋划推进情况专题会议召开

本报讯(记者 梁可心)10

月19日,五常市新能源项目及宠物小镇项目谋划推进情况专题会议召开,市委常委、政法委书记梁野出席会议并讲话。

宠物小镇项目、风力发电项目及抽水蓄能项目都是符合国家产业导向,站位高、规模大、增量多、科技强、效益好的五常“立市”重大产业项目。3个项目总投资360亿元,计划6年内全部达产后,营业收入(产值)预计达500亿元左右、税收达17亿元,对五常市高质量发展极具支撑力,将从产业上打造一个新五常。

会议指出,要进一步提高对重大产业项目的认识。宠物小镇等3个项目都是应用新技术、创造新动能、跨入新赛道的重大产业项目,是当前和今后一个时期五常市高质量发展良好生态。

为开创高质量发展可持续振兴 新局面凝聚人心汇聚力量

市领导作专题辅导报告

本报讯(记者 阴祖峰)10

月23日上午,市委常委、统战部部长孙永文以《深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》为题在中共哈尔滨市委党校作专题辅导报告。

在报告中,孙永文全面系统阐释了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的主要内容和深刻内涵,并结合我市统战工作实际就推动统战工作高质量发展进行安排部署。他强调,要深刻领会、准确把握习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义,把“十二个必

须”要求贯彻落实到统战工作各方面各环节,牢牢把握团结奋斗的时代要求,全面贯彻落实党中央关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,为我市开创高质量发展可持续振兴新局面凝聚人心汇聚力量。

市委党校中青年干部培训班、正处级年轻干部培训班、副处级年轻干部培训班、市直统战系统干部学习贯彻习近平总书记视察我省期间的重要讲话重要指示精神暨党外代表人士能力素质提升培训班四个主体班学员等听取报告。

搭建新桥 保障秋收车辆畅行

(上接第一版)

9月1日,地铁驻村工作组

协助村“两委”拆除被水淹的危房,开始建设新房。经过施工队15天奋战,9月30日完成两户房屋建设。在中秋、国庆双节前,让受灾群众住上了暖屋子。为了表达对援建工作的感谢,尚志市委给地铁集团党委及驻村工作队送来感谢信及荣誉证书。

地铁驻村工作队始终坚持“以人为本、服务至上”的原则,全力配合乡镇和村屯做好各项灾后恢复重建工作。3个驻村工作队协助村“两委”,组织村民挨家逐户清理垃圾和淤泥。协助村卫生所对被水淹没户房屋前后进行全方位消杀,有效做好卫生防疫。